

习近平调查研究五字诀

2003年2月25日,《浙江日报》头版新开了一个专栏:“之江新语”。首篇文章的题目是《调研工作务求“深、实、细、准、效”》,署名“哲欣”,这是时任浙江省委书记习近平的笔名。

在这篇不到300字的短文里,习近平总书记提出做好调查研究工作的“五字诀”,即“深、实、细、准、效”。他强调,各级领导干部在调研工作中,一定要保持求真务实的作风,努力在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫。

“深”
“深”,就是要深入群众,深入基层,善于与工人、农民、知识分子和社会各界人士交朋友,到田间、厂矿、群众和社会各层面中去解决问题。

真实的情况、深层次的问题,往往被表象所掩盖,只有“扎”下去,才能“捞”上来。1930年,毛泽东写《寻乌调查》期间,曾问红四军宣传队:“你们在寻乌作了调查没有?”大家答:“调查了。”毛泽东继续问:“你们讲一讲寻乌做生意哪一类最多?”有个别人说:“大概是做豆腐的最多吧!”毛泽东继续追问:“寻乌哪几家做豆腐做得最好?”这下,大家被彻底问住了。毛泽东在寻乌搞调查,把当地各类物产产量、价格,各行业人员数量、比例等,都弄得一清二楚。

2011年11月,中央党校秋季学期第二批入学学员开学典礼上,习近平提到毛泽东寻乌调查的事例,指出“这种深入、唯实的作风值得我们学习”。深入一线、掌握一手材料,也始终是习近平的工作作风。他在福建宁德任地委书记时,到任3个月就走遍9个县,后来去了“车岭上天,九岭爬九年”的下乡,成为第一个到那里的地委书记。他说:“当县委书记一定要跑遍所有的村,当市委书记一定要跑遍所有的乡镇,当省委书记一定要跑遍所有的县市区。”

“实”
“实”,就是作风要实,做到轻车简从,简化公务接待,真正做到听实话、摸实情、办实事。

“但是,现在调查研究好像还有一个‘功能’,就是让别人知道我在调查研究,我在忘我工作,我在接触群众。而这个‘功能’在有些人那里似乎渐渐变成了调查研究的主要功能,调查研究的本来目的倒变成次要的、甚至可有可无的了。”2013年9月,在参加河北省省委常委班子专题民主生活会时,习近平批评这种现象:“如果没有记者、没有摄像机,那么在他们看来,这个活动还去不去就要考虑了,就要琢磨一下还有没有意义?没有留声留影,那不就等于没有去活动吗?显然,这其中有个导向问题。”

说到底,调查研究不是作秀,而是要把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。在河北正定工作时,习近平调研就习惯不打招呼,直接下乡、下厂、入户。有一次,在乡镇调研时,当地领导上了几个“硬菜”,习近平直接说:“不行,不能搞这个,我就吃家常便饭。”

近日,中办印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,提到了“四不两直”。啥是“四不两直”?就是不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的调研方法。

“细”
“细”,就是要认真听取各方面的意见,深入分析问题,掌握全面情况。

调查研究是一项细致的工作,要看得仔细、问出究竟,把事情真相和全貌调查清楚。在福建工作期间,习近平七下晋江,进社区、访农村、走基层、下企业。有企业负责人回忆,来公司调研的领导很多,习近平是第一个提出要查看化验室的。2002年10月,在长期调研和深入思考基础上,习近平在《福建日报》发表万字长文,深入阐述“晋江经验”,文中还写到了这家企业。

那么,怎么确保调研结果真实可信呢?习近平多次强调要用好“交换、比较、反复”的方法,要求重视听取各方面意见包括少数人的意见、反对的意见。他指出,兼听则明、偏听则暗,能听到不同声音不是坏事,经过多次“否定之否定”的过程,进行的思考、作出的决策才能符合实际。

“准”
“准”,就是不仅要全面深入细致地了解实际情况,更要善于分析矛盾、发现问题,透过现象看本质,把握规律性的东西。

有人说,调研要有“半杯水”心态。“半杯水”里装什么?装问题。相应地,用“另外半杯”装回“干货”,提出解决问题的新思路新办法。曾在福州一起共事的事例说,习近平经常下基层,但不是没有想法地盲目下去,而是带着问题去调研。

对调研得来的大量材料和情况,该怎么研究分析?习近平强调“由此及彼、由表及里”。在浙江工作时,习近平曾赴丽水调研欠发达地区发展问题,他发现很多农民由于家庭贫困,初中毕业就出去打工,文化素质不高,收入也不高。习近平调研回来后,就和省里商量,给贫困地区的孩子提供免费的中专教育。“扶贫”先“扶智”,从问题关键抓起。

“效”
“效”,就是提出解决问题的办法要切实可行,制定的政策措施要有较强操作性,做到出实招,见实效。

习近平十分注重调研实效。在浙江任职期间,他多次到姜村实地考察,解决了许多实际问题。比如,老支书姜银祥提出“想请省里帮我们建沼气”。习近平当即肯定:“这个提议好!”几天后,省农村能源办公室便派专家入村进行指导。在种茶大户姜德明家开座谈会时,有人提出“缺人才”“缺技术”,习近平表态:“省里研究一下,给你们村派一个科技特派员来。”不久,浙江省中药研究所高级工程师进驻姜村。

调查研究是以解决问题为根本目的。习近平指出,对经过充分研究、比较成熟的调研成果,要及时上升为决策部署,转化为具体措施;对尚未研究透彻的调研成果,要更深入地听取意见,完善后再付诸实施;对已经形成举措、落实落地的,要及时跟踪评估,视情况调整优化。

“深、实、细、准、效”,5个字通俗易懂、十分好记,是做好调研工作的真本领、大学问。学习领悟习近平调查研究“五字诀”,方能更好地深入群众、掌握实情、发现问题、把握规律、找到良策。《学习时报》

石建平检查“五一”假日期间安全生产工作

本报讯(记者 张弘毅)4月29日,市委副书记、市长石建平带队检查“五一”假日期间安全生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维、风险意识,以时时放心不下的责任感,加强安全管理,彻底排查各种风险隐患,坚决防范遏制重大安全事故发生。副市长肖向东参加。

石建平首先来到中国石油多巴油库,详细了解日常运营、安全生产等情况。他强调,要压实企业安全生产主体责任,严格落实

实制度规范,做好值班值守,加强日常巡查检查,强化监测预警和应急演练,确保油库安全高效运行。

在中国石油运输有限公司青海分公司,石建平详细听取了驾驶员和运输车辆日常管理、车辆智能管理系统使用等相关情况介绍,查看油罐车检修、隐患排查治理等工作台账。他强调,要深刻汲取“4·16”湟中区危化车辆罐体闪爆事故教训,严格落实行业监管责任,加大联合执法力度,坚决预防和遏制安全事故发生。

来到虎台中学改扩建项目现场,石建平仔细查看项目施工进度、安全生产措施落实情况,他强调,监管部门要采取有效措施,压紧压实施工企业安全生产主体责任,督促企业加强施工过程安全管理,严把工程质量关,筑牢施工安全防线。

“五一”假期,西宁全力迎接八方游客



初夏的西宁,气候宜人,繁花似锦。广迎天下客,西宁欢迎您!

赏美景、尝美食、品文化、享生活……“五一”假期我市文化旅游活动精彩纷呈!

今年以来,我市牢牢把握高质量发展这个首要任务,拓展多元文旅消费模式,不断扩大文旅消费市场,推动文旅经济繁荣发展,为西宁文旅圈层、赋能。为丰富群众“五一”假期文化和旅游生活,延续今年以来的旅游消费市场热度,全力推动文旅高质量发展,假期期间,我市文旅系统全力做好迎接“五一”黄金周各项准备工作,推动各项措施落细落实,全力共塑安全有序、文明有礼的城市形象,以良好的旅游品质和消费环境迎接各方游客。

全力营造一流环境迎接八方来客

今年以来,我市旅游市场迎来“井喷式”爆发,呈现强劲复苏态势,1月至3月全市累计接待游客426.83万人次,恢复至2019年同期98.83%,为助力打造国际生态旅游目的地标杆城市,落实市委关于“走在前、作表率”的工作要求,在“五一”假期来临之际,市文旅局进一步规范西宁旅游市场,加强旅游服务保障,全力营造一流环境迎接八方来客。

紧盯旅游市场乱象、旅游消费投诉热点、社会关注焦点等问题,通过高位推动、高压震慑,联合执法、综合施策等方式,突出拉网式排查,全面开展旅游市场整治,努力营造健康有序的旅游市场环境。紧盯“吃、住、行、游、购、娱、医”旅游全要素,以游客满意为导

向,完善旅游厕所、道路标识等基础设施,提升出行环境。强化从业人员培训、提高行业服务水平。要畅通旅游咨询、投诉受理服务渠道,及时有效办理涉旅投诉,妥善化解矛盾纠纷。牢固树立底线思维、“红线”意识,履职尽责、协作联动,深入开展行业安全督导检查,持续提高防范和化解安全风险、事故能力,确保游客安全。同时,以“游客第一、宾至如归”为理念,为确保游客顺利出行,西宁市推行旅游专用客车和异地自驾游客车,在我市旅游出行时,不受区域道路和车型大小的限制,均可在市区道路内优先通行,旅游车辆优先、接送游客可临停、旅游线路保畅通、违章处理更快速、异地驾照本地补办、市区景点、酒店及餐厅可临时停靠等一系列旅游便民措施,全力保证游客在西宁出行便利。

14条“微旅游”精品线路助力假期游

为迎接“五一”假期市民出游需求,方便市民及游客就近选择出游路线,我市发布了红色文化游、河湟文化游、亲子研学游、乡村体验游14条“微旅游”精品路线。

●红色文化游

中国工农红军西路军纪念馆——宏觉寺——慕容古寨

●河湟文化游

城隍庙——文庙——山陕会馆——香水书院

●乡村旅游游

丹噶尔古城景区——喜马拉雅工业旅游产业园——宗家沟文

化旅游景区

●亲子研学游

青海藏医药文化博物院——西宁市图书馆——西宁市美术馆——西宁市博物馆
西宁夏都博汇温泉水乐园——马佳奇民族文化产业园——可可西里工业旅游区
高原明珠——青藏高原野生动物园(熊猫馆)——新华联童梦乐园

●乡村体验游

上山庄花海——青海千紫绿农业科技博览园
慕容古寨——包勒村麦草乐园
边麻沟景区——康乐山庄——田家沟——逸舍民宿
印象云谷川
老爷山风景区——鹞子沟国家森林公园
大黑沟森林公园——日月山二十四庄廓

精彩纷呈文旅活动助力假期

出游少不了观景和娱乐,为此我市部分景区景点推出了精彩纷呈的文旅活动,给假期出游锦上添花。城东区河湟文化旅游艺术节暨第五届美食节、西宁新华联童梦乐园童梦花火音乐节、丹噶尔古城“悠游古城 慢品古韵”文化节等精彩纷呈的文旅活动让市民游客近距离体验独特美食文化和城市魅力,了解河湟文化。届时,有“河湟风韵”精品文化艺术展演、非物质文化遗产遗产展、梦幻烟花璀璨童梦夜、河湟曲艺表演、市井文化表演等活动汇集,全方位、多渠道、立体式展示“大美青海·夏都西宁”的独特文化魅力。

(记者 张艳艳)